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អេថរចងơុលបƷƟ ញ
Indicator Variable or Dummy Variable

I. អេថរចងơុលបƷƟ ញ(Indicator Variable )

អេថរចងơុលបƷƟ ញគឺƺអេថរពនƘល់េƽយែឡកមួយែដលផƞំតៃមƚƙតឹម 0 ឬ 1។ 

េƵលបំណងគឺបȥƃូ លអេថរចងơុលបƷƟ ញែដលǋនលកſណៈពីរែបប  (binary expli-    

cative) «ƙពឹតƎិƳរមួយេកតេឡងឬមិនេកតេឡង»។ េǷកƒុងគំរវូǊិ គ អេថរេនះƙតȪវǇនេƙប

ƙǇស់ សƙǋប់ែកតƙមȪវ។ ឧǄហរណ៍ǂមធមƗǂǏǋនតៃមƚមួយ ឬេǷេពលអេថរ

ពនƘល់ǁមួយǋនតៃមƚƺគុណǊព«អេថរេភទៈ  ƺបុរស  ឬǆរ ី?»។ ដូេចƒះǏƺƳរ

បȥƃូ លបែនƏមអេថរពនƘល់មួយ ឬេƙចន េǵកƒុងគំរវូǊិគេដមƓីនិងអនុវតƎវធីិǋនȯǒប់

កƒុងƳរពǚករណ៍។

Dr. NGANN Sundet, Professor of RULLE 2



• គំរវូǊិគតំែរតំរង់៉ǋនលកſណៈេផƞងៗពីƵƒ េǵǂមƙពឹតិƎƳរណ៍េកតេឡង េǵǂមតៃមƚមួយ ឬ 

េƙចនរបស់េមគុណƺេƙចនេǷេពលែដលǇ៉Ǎ៉ែម៉ƙតេផƞងេទȢតគឺដូចƵƒ ។

• ឧǄហរណ៍ៈ ǋនគំរវូǊិគមួយǋន២អេថរពនƘល់ 𝑋ଵ௜និង 𝑋ଶ௜ កំណត់េƽយ៖

𝑌௜ = 𝛽଴ + 𝛽ଵ𝑋ଵ௜ + 𝛽ଶ𝑋ଶ௜ + 𝛼଴𝐷௜ + 𝛼ଵ𝐷௜𝑋ଵ௜ + 𝛼ଶ𝐷௜𝑋ଶ௜ + 𝑢௜, 𝑖 = 1,2, … , 𝑛

ƙបសិនេបƙបឹតƎិƳរេកតǋន 𝐷௜ = 1 និង 𝐷௜ = 0 េបមិនដូេចƒះេទ។

េប 𝐷௜ = 0 គំរវូǊិគសរេសរ 𝑌௜ = 𝛽଴ + 𝛽ଵ𝑋ଵ௜ + 𝛽ଶ𝑋ଶ௜ + 𝑢௜, 𝑖 = 1,2, … , 𝑛

េប 𝐷௜ = 1 គំរវូǊិគសរេសរ 𝑌௜ = (𝛼଴ + 𝛽଴) + (𝛼ଵ + 𝛽ଵ)𝑋ଵ௜ + (𝛼ଶ + 𝛽ଶ)𝑋ଶ௜ + 𝑢௜, 𝑖 = 1,2, … , 𝑛

េប  𝛽ଵ = 𝛽ଶ = 0 គំរវូǊិគខុសƵƒ ǂមតៃមƚរបស់តួេថរែតបុ៉េǁƍ ះ។
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• ឧǄហរណ៍គំរផូលិតផលេសǏកមƗវស័ិយេទសចរណ៍មួយƙតȪវǇនបȦƅ ក់ǂមសមីƳរ៖

𝑄𝑃𝑆௧ = 𝛽଴ + 𝛽ଵ𝑉𝐴௧ + 𝛽ଶ𝑃𝑂𝑃௧ + 𝑢௧. 

𝑄𝑃𝑆௧ = ផលិតផលេទសចរណ៍េǷƹƒ ំ t

𝑉𝐴௧ = តៃមƚបែនƏមផលិតផលេទសចរណ៍េǷƹƒ ំ t

𝑃𝑂𝑃௧ = ចំនួនƙបƺជនេǷƹƒ ំ t

អƒកទទួលបនƐុកǏយតៃមƚគំរពូǚករណ៍េǷរយៈេពល១៨ƹƒ ំេលសំណួរអំពីƳររƴំនែដលបǁƎ ល មកពី

ឥទƑិពលៃនសȜƷƀ មេǷƹƒ ំទី១៦។ េដមƓីេឆƚយេǵសំណួរេនះ គឺƙតȪវបȥƃូ លេǵកƒុងគំរូវǊិគនូវអេថរចងơុល

បƷƟ ញ 𝐷௧  ែដលកំណត់េƽយ៖

𝐷௧ = 0, ចំេǉះ t = 1 ដល់ 15 និង t = 17 ដល់ 18.,  េហយ 𝐷௧ = 1, ចំេǉះ t = 16. ។ 

សមីƳរពǚករណ៍ǋƙតǒȝសƎកំណត់េƽយ៖ 𝑄𝑃𝑆௧ = 2340.4 + 23.50𝑉𝐴௧ + 0.30𝑃𝑂𝑃௧ − 120.56𝐷௧ + 𝑒௧.
4.5          2.2              2.9                  (5.8)

𝑛 = 18, 𝑅ଶ = 0.65, . = 𝑡 − 𝑠𝑡𝑑𝑒𝑛𝑡

ផលប៉ះǉល់ៃនសȜƷƀ មេតǋនឥទƑពលសំƴន់េǵេលផលិផលេសǏកមƗរបស់វស័ិយេទសចរណ៍ឬេទ?
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• ដំេǁះȯǒយ

អេថរចងơុលបƷƟ ញ 𝐷௧  ǋន 𝑡 − 𝑠𝑡𝑢𝑑𝑒𝑛𝑡 = 𝑡∗ = 5.8 > 𝑡ଵ଼,ଷ

ఱ%

మ = 2.14 េមគុណរបស់អេថរ 𝐷௧  ǋនអតƏ

ន័យសƏិតិខុសពី ០ ។  ដូេចƒះផលិតផលេសǏកមƗវស័ិយេទសចរណ៍េǷƹƒ ំទី១៦ ǂមធមƗǂƙតȪវថយចុះ 

(-120.56)។ េƽយƵƗ នƳរសងƞ័យ ƳរថយចុះេនះគឺបǁƎ លមកពីឥទƑិពលៃនសȜƷƀ មពិតƙǇកដ។

ករណីទូេǵ

េǷកƒុងករណីៃនƙពឹតƎƳរណ៍េកតេឡងƺញឹកƼប់អេថរចងơុលបƷƟ ញយកតៃមƚេសƗ 1   សƙǋប់ƙពឹតƎិ 

Ƴរេǆះ ឬ រយៈេពលបនƎបǆƐ ប់ែដលេគǋនបំណងែកតƙមȪវ និង ០ សƙǋប់ƙពឹតƎិƳរណ៍ផƐុយ។
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II. អេថរគុណǊព(Dummy Variable)

អេថរគុណǊព(ƺសំណំុǅតុ[Endogenous])៖ ƳរƳន់Ƴប់សȦƈ បƙត, េភទៃនបុគƀល, Ƴរ

សƙមបសƙមȫលនេǌǇយ។ល។ ƳរេƙបƙǇស់អេថរចងơុលបƷƟ ញអនុȦƈ តឲƘƳត់ចំែណកបុគƀ 

លǊពƺពីរƙកȩម និងកំណត់ƺក់ǎក់ េបលកſណៈៃនƳរែបងែចកǋនƳរេរ សអីុងƙǇដក។ 

ចូរេធƛƳរƙបȩងƙបយ័តƒកƒុងករណីែដលអេថរគុណǊពƺលកſណៈគំរ ូឧǄហរណ៍ពណ៌ែភƒកǄំង 

គូ(blue, green, brown, other), ឬមួយǒƏ នǊពƙគȫǒរ(េǷលីវ េរȢបƳរ ែលងលះ េǉះǋ៉យ 

េផƞងេទȢត)។ល។ បǆƐ ប់មកǏƺƳសមȯសបកƒុងƳរសរេសរកូដអេថរចងơុលបƷƟ ញដូចƺលកſ

ណៈគំរតិូចƺងមួយ។  េបƙតឡប់េǵពិនិតƘពណ៌របស់ែភƒក េយងǕចកំណត់ƺ៣អេថរចងơុល

បƷƟ ញ៖ េប blue = 1 េផƞងេទȢត០, េប green=1 េផƞងេទȢត០, េប brown=1 េផƞងេទȢត០ ។

ករណីបុគƀលេផƞងេទȢតមិនǋនេǷកƒុងចំǁត់ǃƒ ក់មួយកƒុងចំេǁមបី Ƹត់ទុកេសƗេថរ។
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• កំហុសមួយមិនអនុȦƈ តឲƘបេងžតេលខកូដអេថរចងơុលបƷƟ ញែតមួយ។ ƺឧǄហរណ៍ៃនករណី 

ƴងេល េបកំណត់ៈ blue = 1, green=2, brown=3 ។ករណីេផƞងេទȢតែដលƺកំហុសដូចƺ

Ƴរកំណត់ǒសǆៈ Buddha =1, Christ = 2, Allas = 3 ។ 

• Ƴរកំណត់ែបបេនះǏǋនអតƏន័យេផƞង និងមិនǕចយកេǵេធƛƳរវǊិគǇន។

• Ǆក់ទងនឹងƳរកំណត់េលខេនះ កƒុងន័យសƏិតិƙតȪវវនិិចƄ័យឲƘǇនហƗត់ចត់មុននឹងេធƛƳរអនុវតƎ។ 

េលខកƒុងរƷƛ ស់សƏិតិǋនបួនƙបេភទសំƴន់៖

 Nominal: េលខƽក់សƙǋប់សǋƀ ល់ធមƗǂនិងƵƗ នអងងតƏន័យសƙǋប់ƳរǏស់ែវង ឬេƙបȣបេធȢបអƛីេទ។

Ordinal: េលខƽក់សƙǋប់Ǐស់ឬេƙបȣបេធȢបǋនកƙមិតេកនេឡង ដូចƺǏស់េសចកƎីេពញចិតƎƺេដម។

 Segment: េលខƽក់សƙǋប់កំណត់ ǃƒ ក់  ឬƙកȩមទិនƒន័យ ដូចƺƙកȩមǕយុ ចេǆƚ ះកƙមិតƙǇក់ឈƒួលƺេដម។

 Ratio: េលខǏស់ទំហំ ឬǍប់ចំនួន(Ǖចǋនƴƒ តចǙស់ǎស់ៈ ែម៉ƙត, គីឡូƙƳម, ƙǇក់េរȢល, ដុǎƚ ,...)ឬទសƞǊគ.
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III. ឧǄហរណ៍១ េដមƓីទទួលǇនបរȦិƈ បƙតវទិǚǒȝសƎេសដƊកិចƃ អƒកវǊិគǇនកំណត់យកគំរូ

វǊិគ មួយមកǒកលƓងកំណត់េƽយ៖ NL = 𝛽଴ + 𝛽ଵ𝑁𝐷 + 𝛽ଶ𝐷𝑆 + 𝑢 ែដល
𝑁𝐿 = ពិនƐុមធƘមែដលទទួលǇនេǷƙបឡងបȥƃ ប់បរȦិƈ បƙត
𝑁𝐷 =  ពិនƐុមធƘមែដលទទួលǇនេǷបȥƃ ប់ƹƒ ំទី២

𝐷𝑆 =  អេថរចងơុលបƷƟ ញេភទ(េប 1 សƙǋប់និសƞិតបុរស, េប 0 សƙǋប់និសƞិតǆរ ី)

ƳរǇ៉ǒƗ នេចញពីទិនƒន័យអេងžតសំǁកនិសƞិត ៦០ǆក់ បេងžតǇនសមីƳរǏយតៃមƚមួយ៖
𝑁𝐿 = 8.5 + 0.3𝑁𝐷 − 1.2𝐷𝑆 + 𝑒
        4.5   7.1          (2.3)
    𝑛 = 60, 𝑅ଶ = 0.72, . = 𝑡 − 𝑠𝑡𝑢𝑑𝑒𝑛𝑡

េតƺបុរស ឬ ǆរǋីនឥទƑពលេលពិនƐុែដលទទួលǇនសȦƈ បƙតវទិǚǒȝសƎេសដƊកិចƃ?
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• ដំេǁះȯǒយ

អេថរចងơុលបƷƟ ញ 𝐷𝑆 ǋនពិនƐុ 𝑡 − 𝑠𝑡𝑢𝑑𝑒𝑛𝑡 = 𝑡∗ = 2.3 > 𝑡଺଴,ଶ

ఱ%

మ = 1.96 េមគុណ 𝛽ଶ ǋនអតƏន័យសƏិតិ ខុស

ពី ០ ƙតង់Ǔនិភ័យ ៥%។ ដូេចƒះអេថរេភទគឺƺកǂƎ េរ សអីុងពិនƐុកƒុងƳរទទួលǇនបរȦិƈ ប័ƙតវទិǚǒȝសƎ

េសដƊ កិចƃ។ ƙបȪǇបី៊លីេតសំƴន់ៃនលំហរវǊិគ(two tail )(Ǔនិភ័យកƒុងƳរបដិេសធ H0 ǃǋនកំហុស)េសƗ

នឹង០.០២៥។ ដូេចƒះេយងǋន២.៥%ៃនǓនិភ័យែដលǆំឲƘេយងƙចឡំកƒុងƳរ  បដិេសធ H0 ។ Ǔនិភ័យ

ៃនលំេអȢងǋនតៃមƚតូច ដូេចƒះេយងបដិេសធសមƗតិកមƗ H0 ។ 

ǋនƳរកត់សǋƀ ល់េឃញǃ េមគុណសǋƀ ល់េភទǋនសȦƈ អវជិƅǋន បȦƈ ក់ǃ«ƺƳរពិន័យ»ករណីƺ

និសƞិតបុរស(DS = 1) ƺមធƘមេǷេលសំǁក ករណីƺនិសƞតិបុរសǇនពិនƐុǄមƺងនិសƞិតǆរចំីនួន

១.២ពិនƐុ។ េǄះƺǌ៉ងǁ អេថរចងơុលបƷƟ ញǋនǒរៈសំƴន់ǌ៉ងƴƚ ំងសƏិតេǷែតƺចំǁត់ǃƒ ក់

ែដលទទួលǇនេǷចុងបȥƃ ប់ƹƒ ំទី២(𝑡 − 𝑠𝑡𝑢𝑑𝑒𝑛𝑡 = 𝑡∗ = 7.1)។
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ឧǄហរណ៍២ សហƙƵសមួយែសƛងររកទំǆក់ទំនងƳរលក់និងចំǁយផǜយǉណិជƅកមƗ។ ǆយកែផƒកទី

ផǜរǇនបƷƟ ញទិនƒន័យលក់និងចំǁយផǜយǉណិជƅកមƗកំឡុង៥ƹƒ ំកƒុងǂǍងƴងេƙƳម។

1)  ǆយកទីផǜរƸប់េផƎមពǚករណ៍ǂមសមីƳរ 𝑉௧ = 𝛽଴ + 𝛽ଵ𝐴𝑑𝑣௜ + 𝑢௜។ 
អǂƏ ធិបǙយលទƑផលទទួលǇន។

1) សង់ƙƳបេសរទិីនƒន័យលក់។ េតអƒកសនƒិƽƊ នដូេចƎច?
2) េធƛƳរបȦƅ ក់ និងǇ៉ន់ǒƗ នគំរូវǊិគមួយែដលទុកចិតƎǇន។

Dr. NGANN Sundet, Professor of RULLE 10

អេថរចងơុលបƷƟ ញ
Indicator Variable or Dummy Variable

Year Title T1 T2 T3 T4

1 sale 164 198 85 179
adv 34 36 32 29

2 sale 168 201 98 197
adv 45 67 76 75

3 sale 197 209 100 216
adv 75 78 72 75

4 sale 223 245 119 260
adv 78 81 84 83

5 sale 298 309 124 267
adv 89 82 81 83



ទិនƒន័យអេថរចងơុលបƷƟ ញសƙǋប់Ƴត់បនƏយចលǆរដូវƳលƙតȪវǇនេរȢបេឡងវញិសƙǋប់វǊិគ

Dr. NGANN Sundet, Professor of RULLE
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អេថរចងơុលបƷƟ ញ
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Ob Sales Adv D1t=T1 D2t=T2 D3t=T3
T1_1 164 34 1 0 0
T1_2 198 36 0 1 0
T1_3 85 32 0 0 1
T1_4 179 29 0 0 0
T2_1 168 45 1 0 0
T2_2 201 67 0 1 0
T2_3 98 76 0 0 1
T2_4 197 75 0 0 0
T3_1 197 75 1 0 0
T3_2 209 78 0 1 0
T3_3 100 72 0 0 1
T3_4 216 75 0 0 0
T4_1 223 78 1 0 0
T4_2 245 81 0 1 0
T4_3 119 84 0 0 1
T4_4 260 83 0 0 0
T5_1 298 89 1 0 0
T5_2 309 82 0 1 0
T5_3 124 81 0 0 1
T5_4 267 83 0 0 0



• ȯǒយបȦƈ ក់
1) គំរƳូរពǚករណ៍តំែរតំរង់៉Ʒយគឺ 𝑉௧ = 𝛽଴ + 𝛽ଵ𝐴𝑑𝑣௜ + 𝑢௜ 
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អេថរចងơុលបƷƟ ញ
Indicator Variable or Dummy Variable

SUMMARY OUTPUT
Regression Statistics

Multiple R 0.400543
R Square 0.160434
Adjusted R Square 0.113792
Standard Error 61.15868
Observations 20

ANOVA
df SS MS F Significance F

Regression 1 12865.64 12865.64 3.439657 0.080105845
Residual 18 67326.91 3740.384
Total 19 80192.55

Coefficients
Standard 

Error t Stat P-value Lower 95% Upper 95%
Intercept 104.8959 49.35643 2.125274 0.047665 1.201902837 208.589943
Advertising 1.298215 0.699986 1.854631 0.080106 -0.172400102 2.76883043



េតƳរផǜយព.ណ.មǋនឥទƑិពលដល់Ƴរលក់ឬេទ?

ពិនƐុ  t-student  របស់េមគុណៃនƳរផǜយǉណិជƅកមƗ 𝑡
ఉ෡భ

∗ = 1.85 < 𝑡(ଶ଴,ଵ)

ఱ%
మൗ

= 2.10 ⇒ ƵƗ នអតƏ

ន័យសƏិតិƙគប់ƙƵន់ខុសពី ០ ƙតង់Ǔនិភ័យ ៥%, ដូេចƒះ Ƴរផǜយព.ណ.មƵƗ នឥទƑិពលដល់

Ƴរលក់ǁមួយេទ។

2) ƙƳភិកƴងេƙƳម បƷƟ ញបរǋិណៃនƳរលក់ǋនƳរǅƚ ក់ចុះេǷǍល់ƙតីǋសទី៣ៃនƹƒ ំ

នីមួយៗកƒុងេពលែដលƳរផǜយǓក់បីដូចមិនប៉ះǉល់ដល់ƳរែƙបƙបȫលរដូវƳល។ ទំǆក់

ទំនងរǏងƳរលក់និងƳរផǜយǉណិជƅកមƗមិនǕចƙតȪវǇនកំណត់េទពីេƙǉះចលǆǂមរដូវ 

Ƴល េធƛឲƘƳរពǚករណ៍មិនចǙស់ǂមបេចƃកេទសេសដƊកិចƃǋƙតǒȝសƎ។ ដូេចƒះƙតȪវបȥƃូ ល

ចលǆរដូវƳលƺអេថរជំនួយមិនបកȯǒយ។
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ƙƳភិកបƷƟ ញទំǆក់ទំនងƳរលក់និងƳរផǜយǉណិជƅកមƗ
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អេថរចងơុលបƷƟ ញ
Indicator Variable or Dummy Variable
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3) គំរពូǚករណ៍យកǄំងចលǆែƙបƙបȫលរដូវƳល

𝑉௧ = 𝛽଴ + 𝛽ଵ𝐴𝑑𝑣௧ + 𝛽ଶ𝐷ଵ௧ + 𝛽ଷ𝐷ଶ௧ + 𝛽ସ𝐷ଷ௧ + 𝑢௧, 𝑡 = 1,2, … , 20

នំណត់យក Ƴរលក់េǷƙតីǋសទី១ 𝐷ଵ௧ = 1  ƙតីǋសេផƞងេទȢតេសƗ ០

 នំណត់យក Ƴរលក់េǷƙតីǋសទី២ 𝐷ଶ௧ = 1  ƙតីǋសេផƞងេទȢតេសƗ ០

នំណត់យក Ƴរលក់េǷƙតីǋសទី៣ 𝐷ଷ௧ = 1  ƙតីǋសេផƞងេទȢតេសƗ ០

ƙតីǋសទី៤មិនǋនេǷកƒុងគំរវូǊិគពីេƙǉះǏǋនƺេȯសចេហយេǷកƒុងចំនួនេថរ។ េយង

យក 𝐷ଵ௧ + 𝐷ଶ௧ + 𝐷ଷ௧ + 𝐷ସ௧ = 𝑈 ែដលƺǋ៉ƙទីសឯកǂនិងផƞំលីេនែអ៊រពីǋ៉ƙទីសឯកǂǋន

តួេថរែដលនឹងេធƛឲƘផលគុណ 𝑋ᇱ𝑋 ឯកវចនៈ(ƵƗ នǋ៉ƙទីសƙƸស)។

ដូេចƒះ តៃមƚៃនេមគុណរបស់របស់រដូវƳលៃនƙទីǋសទី៤ គឺរមួបȥƃូ លƺមួយតួេថរƺេȯសច។

សមីƳរពǚករណ៍ǋនេǷកƒុងǂǍងƴងេƙƳម៖

Dr. NGANN Sundet, Professor of RULLE 15

អេថរចងơុលបƷƟ ញ
Indicator Variable or Dummy Variable



• ǂǍងលទƑផលវǊិគ
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អេថរចងơុលបƷƟ ញ
Indicator Variable or Dummy Variable

SUMMARY OUTPUT
Regression Statistics

Multiple R 0.912099
R Square 0.831925
Adjusted R Square 0.787105
Standard Error 29.97595
Observations 20
ANOVA

df SS MS F Significance F
Regression 4 66714.19 16678.55 18.56147 1.12455E-05
Residual 15 13478.36 898.5575
Total 19 80192.55

Coefficients
Standard 

Error t Stat P-value Lower 95% Upper 95%
Intercept 129.1014 27.31974 4.725571 0.000271 70.87074005 187.332047
Adv 1.372444 0.344994 3.978172 0.001212 0.637107226 2.10777992
D1 -7.21227 19.03064 -0.37898 0.710012 -47.7751194 33.3505777
D2 8.874489 18.95858 0.468099 0.646443 -31.53476929 49.2837467
D3 -118.6 18.95846 -6.25578 1.54E-05 -159.0089904 -78.1910096



• កƒុងករណីេនះ អេថរផǜយǉណិជƅកមƗǋនពិនƐុ 𝑡
∗ = 3.97 > 𝑡

(ଶ଴,ସ)

ఱ%

మ = 2.13 េពលេនះ អេថរ 

ផǜយǉណិជƅកមƗǋនអតƏន័យសƏិតិខុសពី០ƙតង់Ǔនិភ័យ៥%Ǆក់ទងបរǋិណលក់។       

អេថរចងơុលបƷƟ ញ 𝐷ଷ௧ ែតមួយគត់ǋនពិនƐុ 𝑡
∗ = 6.25 > 𝑡

(ଶ଴,ସ)

ఱ%

మ = 2.13 ǋនអតƏន័យសƏិតិ

ƙតង់ Ǔនិភ័យ៥% េនះបƷƟ ញǃ រដូវƳលៃនƳរលក់ƺប់Ǆក់ទងនឹងƙតីǋសទី៣ែតមួយ

គត់។

• ចំែណកƙតីǋសទី១ និងទី២ មិនƺប់ទងទងនឹងƳរលក់េទ ពីេƙǉះពិនƐុt-student ៃនចលǆ 

រដូវƳលǄំងពីរƙតីǋសេនះមិនǋនអអតƏន័យសƏិតិខុសពី  ០ ។
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• ឧǄហរណ៍៣ េƽយǒរ គុណǊពǒច់េǷǋនកƙមិត អƒកេƙបƙǇស់ខƚះǃ ǋនƳរƙតȫតពិនិតƘគុណǊព

ឬមិនǄន់ǋនƳរƙតȫតពិនិតƘគុណǊពេǷេឡយ។ េƽយƵƗ នទិនƒន័យƺក់ǎក់ǁមួយសមីƳរǏស់

សƐង់តƙមȪវƳរǒច់កំណត់េƽយ 𝑄௜ = 𝛽଴ + 𝛽ଵ𝑌௜ + 𝑢௜ (១) ែដល 𝑄௜ ƺបរǋិណតƙមȪវƳរǒច់Ǐស់ƺឯក

ǂ ($)របស់ចំǁយƙតង់តៃមƚេថរ និង 𝑌௜  ƺសនƐសƞន៍ៃនចំណូលពិតរបស់អƒកេƙបƙǇស់។ 

• ឧបǋេយងេជȟǃƳរƙតȫតពិនិតƘមិនǋនឥទƑិពលចំេǉះេមគុណ 𝛽ଵរបស់សមីƳរƴងេលេនះេទ ǋនន័យ

ǃƵƗ នឥទƑពលេលផលិតǊពលំេអȢងៃនƳរេƙបƙǇស់េទ(marginal propensity to consume meat=MPC) 

បុ៉ែនƎƺធមƗǂǏǋនផលប៉ះǉល់ƺមួយតួេថរ 𝛽଴ េǵវញិេទ។ 

• ឧបǋǃកƒុងƳរណីǄំងពីរƴងេល េយងǕចǇនសមីƳរវǊិគពិេសសមួយៃនƳរƙតȫតពិនិតƘǒច់េពញ

មួយƹƒ ំនិងមិនǕចƙតȫតពិនិតƘǒច់Ǉន។ សមីƳរវǊិគថƗីកំណត់េƽយ៖

𝑄௜ = 𝛽଴ + 𝛽ଵ𝑌௜ + 𝛼଴𝐷௜ + 𝑢௜, 𝑤ℎ𝑒𝑟𝑒 𝛼଴ < 0, (២)

𝐷௜ = 1 𝑓𝑜𝑟 𝑐𝑜𝑛𝑡𝑟𝑜𝑙𝑙𝑒𝑑 𝑦𝑒𝑎𝑟, 𝐷௜ = 0 𝑓𝑜𝑟 𝑢𝑛𝑐𝑜𝑛𝑡𝑟𝑜𝑙𝑙𝑒𝑑 𝑦𝑒𝑎𝑟.
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• សមីƳរ(២)េនះ ផƞំƵƒ និយមន័យរបស់ 𝐷௜ គឺបងžប់ន័យǃƳរេƙបƙǇស់ǒច់េពញមួយƹƒ ំេƽយƵƗ នƳរ

ƙតȫតពិនិតƘគុណǊព (𝐷௜ = 0)។ េǄះǌ៉ងǁក៏េƽយ ករណីƹƒ ំǋនƳរƙតȫតពិនិតƘគុណǊព(𝐷௜ = 1) 

េយងǇនសមីƳរវǊិគ 𝑄௜ = (𝛽଴+𝛼଴) + 𝛽ଵ𝑌௜ + 𝑢௜ ។ កƒុងƳរបេងžតសមីƳរ(២)ƙតȪវេរȢបចំរចǆសមƕ័នƑ 

ទិនƒន័យឲƘǋនអេថរ«ចងơុលបƷƟ ញ Dummy»  ែដលឯកǂ 𝐷௜ = 1 េបǋនƳរƙតȫតពិនិតƘគុណǊពǒច់

េពញមួយƹƒ ំ និង 𝐷௜ = 0 េបផƐុយមកវញិ។

• ƺឧǄហរណ៍ េបេយងǋនសមីƳរវǊិគǄក់ទងគុណǊពǒច់មួយកំណត់េƽយ៖

𝑄෠௜ = 24 + 0.2𝑌௜ − 5𝐷௜ (៣) េយងǕចេធƛƳរវនិិចƄ័យǇនពីរករណីគឺ

ទី១ 𝑄෠௜ = 24 + 0.2𝑌௜ ករណីƵƗ នពិនិតƘគុណǊពǒច់េពញមួយƹƒ ំ (𝐷௜= 0)

ទី២ 𝑄෠௜ = 19 + 0.2𝑌௜ ករណីǇនពិនិតƘគុណǊពǒច់េពញមួយƹƒ ំ (𝐷௜= 1)

• េយងសេងžតេឃញǃ ƳលǁǋនƳរƙតȫតពិនិតƘគុណǊព បរǋិណǒច់េƙបƙǇស់ǋនǇន ថយចុះ

ចំនួន   ៥ឯកǂលុយ។ េតƳរថយចុះេនះបǁƎ លមកពីƳរƙតȫតពិនិតƘគុណǊពǒច់ឬកǂƎ េផƞងពីេនះ?
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• េដមƓីǒកលƓងǃេតƳរថយចុះ ៥ឯកǂលុយ េនះ

ǋនអតƏន័យសƏិតិខុសពីសូនƘƙតង់Ǔនិភ័យǁ

មួយ ƺƳរƸំǇច់េយងƙតȪវេធƛេតសƎƙតȫតពិនិតƘ 

ratio-student េមគុណǇ៉ន់ǒƗ នរបស់ 𝐷௜ ែដលǋន

េǷកƒុងសមីƳរ(៣)ȯǒប់។ សមីƳរ(៣)ƺលទƑ

ផលៃនƳរវǊិគែដលេƙបƙǇស់ទិនƒន័យរបស់Ƴរ

អេងžតែដលǄក់ទងនឹងƙពឹតƎិƳរ ឬបȦƟ េសដƊកិចƃ

ǁមួយែដលអƒកȯǒវƙƺវƙតȪវƳរលទƑផលƺក់

ǎក់ǁមួយរបស់Ǐ។

• េǄះǌ៉ងǁក៏េƽយ បេចƃកេទសវǊិគេǷǋន

វធីិេផƞងេទȢតេដមƓីេផƐȣងǈƐ ត់លទƑផលǒរƺថƗី។

• graphic

Dr. NGANN Sundet, Professor of RULLE 20

អេថរចងơុលបƷƟ ញ
Indicator Variable or Dummy Variable



• ករណីសមីƳរវǊិគƴងេលƳរេƙបƙǇស់លំេអȢងǕចǋនƳរǉក់ព័នƑƺមួយចំនួនេថរែដលǆំឲƘǋនƳរ 

ថយចុះបរǋិណេƙបƙǇស់ǒច់ថយចុះអស់៥ឯកǂ។ ដូេចƒះេដមƓីបȦƅ ក់បȦƟ េនះ េយងេƙបវធីិអនƎរកមƗ។

• វធីិអនƎរកមƗរǏងអេថរ 𝑌௜ និង 𝐷௜ គឺƺផលគុណកំណត់េƽយសមីƳរ 𝑄௜ = 𝛽଴ + 𝛽ଵ𝑌௜ + 𝛼ଵ𝑌௜𝐷௜ + 𝑢௜.(៤)

ែដល ∝ଵ< 0 ƙតȪវǇនសនƗត់មកដូចƴងេលែដរ និង 𝐷௜ សនƗត់ដូចពីសមីƳរមុនែដរ ។ េយងǇន 

𝑄௜ = 𝛽଴ + 𝛽ଵ𝑌௜ + 𝑢௜ ករណីƹƒ ំែដលƵƗ នƳរƙតȫតពិនិតƘគុណǊពǒច់ƺƙបƸំ និង

𝑄௜ = 𝛽଴ + (𝛽ଵ + 𝛼ଵ)𝑌௜ + 𝑢௜ ករណីƹƒ ំែដលǋនƳរƙតȫតពិនិតƘគុណǊពǒច់ƺƙបƸំ

• ករណីេនះ សមីƳរ(៤)ǋន MPC តូចកƒុងរយៈេពលៃនƹƒ ំǋនƳរƙតȫតពិនិតƘគុណǊពǒច់។ ពីេƙǉះសមី

Ƴរ(៤)ǋនេមគុណពǚករណ៍ ƺផលគុណៃនអេថរគុណǊព 𝐷௜គឺ 𝑌௜𝐷௜  េǷកƒុងសមីƳរវǊិគអនƎរកមƗ។ 

• កេនǜមផលគុណ 𝑌௜𝐷௜េសƗសូនƘករណីƹƒ ំƵƗ នƙតȫតពិនិតƘគុណǊព និងខុសពីសូនƘករណីƹƒ ំǋនƙបតិបតƎិ

ƳរƙតȫតពិនិតƘគុណǊពនិងយកតៃមƚǂម 𝑌௜ ។

• ឧǄហរណ៍ សនƗតǃេយងǋនសមីƳរវǊិគអនƎរកមƗកំណត់េƽយ  𝑄෠௜ = 24 + 0.2𝑌௜ − 0.05𝑌௜𝐷௜ ។
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• េយងǇន 𝑄෠௜ = 24 + 0.2𝑌௜ − 0.05𝑌௜𝐷௜ →

⇒ 𝑄෠௜ = 24 + (0.2 − 0.05)𝑌௜ ករណី 𝐷௜ = 1

⇒ 𝑄෠௜= 24 + 0.15𝑌௜ កƒុងករណីេនះ េយងǇនេម

គុណលំេអȢងៃនƳរេƙបƙǇស់ǒច់(MPC )គឺ 0.15 

តូចƺង MPC  េǷកƒុងសមីƳរ(១) ែដលǋនេម

គុណលំេអȢងៃនƳរេƙបƙǇស់ǒច់គឺ 0.2 ។

• ករណីវǊិគអនƎរកមƗរǏងផលគុណអេថរគុណǊព

𝐷௜ និងចំណូលបុគƀល 𝑌௜ គឺេធƛឲƘǋនƳរថយចុះ

តៃមƚេមគុណ MPC ែដលផƐុយពីសមីƳរ(២)គឺǋន

Ƴរថយចុះេលតៃមƚចំនួនេថរ។

• ពិនិតƘƳរបកȯǒយេƽយƙƳភិក។

• Figure2
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• បេចƃកេទសអេថរ Dummy ǕចƙតȪវǇនេគេធƛឲƘǒមȥƈេǵនឹងករណីែដលេយងǋនអេថរពនƘល់ពិត 

េƙចនƺងមួយ។

• ឧǄហរណ៍ ƳរបȦƅ ក់ែដលǕចេជȟទុកចិតƎǇនសƙǋប់សមីƳរតƙមȪវƳរǒច់កំណត់េƽយ៖

𝑄௜ = 𝛽଴ + 𝛽ଵ𝑌ଵ + 𝛽ଶ𝑃௜ + 𝛽ଷ𝐹௜ + 𝑢௜ (5) ែដលǇនបែនƏមអេថរពីរេទȢតគឺ

𝑃௜: 𝑖𝑛𝑑𝑖𝑐𝑒𝑠 𝑜𝑓 𝑡ℎ𝑒 𝑝𝑟𝑖𝑐𝑒 𝑜𝑓 𝑚𝑒𝑎𝑡, 𝑎𝑛𝑑 𝐹௜: 𝑡ℎ𝑒 𝑝𝑟𝑖𝑐𝑒 𝑜𝑓 non−meat 𝑓𝑜𝑜𝑑.

• េǄះǌ៉ងǁក៏េƽយƙបសិនេបេយងចង់ពិƸរǁពីឥទƑិពលៃនƳរƙគប់ƙគងេលǇ៉Ǎ៉ែម៉ƙត 𝛽ଵ, 𝛽ଶ 𝑛𝑎𝑑 𝛽ଷ

េយងǕចបȦƅ ក់កƒុងសមីƳរ៖ 𝑄௜ = 𝛽଴ + 𝛽ଵ𝑌ଵ + 𝛼ଵ𝑌௜𝐷௜ + 𝛽ଶ𝑃௜ + 𝛼ଶ𝑃௜𝐷௜ + 𝛽ଷ𝐹௜ + 𝛼ଷ𝐹௜𝐷௜ + 𝑢௜ (៦) 

និងេធƛƳរƙតȫតពិនិតƘសȦƈ របស់េមគុណ 𝛼ଵ, 𝛼ଶ, និង 𝛼ଷ ។

• Dummy តំǁងឲƘƳរបែនƏមអេថរែដលǋនǒរៈƙបេǌជន៍បំផុតចំេǉះƳរវǊិគតំែរតំរង់Ƹប់ǂំងពីអ

េអថរេនះƙតȪវǇនេƙបƙǇស់ ។  ǏǕច អនុȦƈ តិឲƘេយងេƙបƺអេថរវǊិគសƙǋប់អȥƈតƎិគុណǊពែដលមិន

ǕចǏស់ ƺចំនួនឯកǂǇន។ តៃមƚរបស់អេថរ Dummy  កƙមិតƙតឹម 0 ឬ 1 ។
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• អេថររដូវƳល(Seasonal dummies)

ជួនƳលǏƸំǇច់តƙមȪវឲƘǋនអេថរ Dummy េƙចនƺងមួយេǷកƒុងសមីƳរវǊិគ។ Ƴរǈƚ ស់បƎូរ រដូវƳល

ញឹកƼប់តƙមȪវឲƘǋនƳរេƙបអេថរេǵǂមរដូវƳលេǷកƒុងសមីƳរវǊិគែដរ។ ឧǄហរណ៍ តƙមȪវƳរǒច់

ǋនƳរែƙបƙបȫលពីរដូវƳលមួយេǵរដូវƳលមួយែដរ(រដូវƳលកƒុងមួយƹƒ ំែចកƺបួនគឺ Winter  :សិសិររដូវឬ       

រដូវរƷ, Spring:និǄឃរដូវឬរដូវសƚឹកេឈǎស់, Summer:េហមនƎរដូវឬរដូវƙǇំង, Autumn:វសនƎរដូវឬ  រដូវ

សƚឹកេឈƙជȩះ)Ƴរចំǁយទិញǒច់បរេិǊគេយងǕចបȦƅ ក់ǂមសមីƳរវǊិគƴងេƙƳមេនះ៖

𝑄௜ = 𝛽଴ + 𝛽ଵ𝑌௜ + 𝛼ଵ𝐷ଵ௜ + 𝛼ଶ𝐷ଶ௜ + 𝛼ଷ𝐷ଷ௜ + 𝑢௜ (៧) ែដលអេថរ Dummy កំណត់រដូវƳលគឺ

𝐷ଵ௜ = 1 𝑓𝑜𝑟 𝑤𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟 𝑞𝑢𝑎𝑟𝑡𝑒𝑟      𝐷ଵ௜ = 0 𝑜𝑡ℎ𝑒𝑟𝑤𝑖𝑠𝑒

𝐷ଶ௜ = 1 𝑓𝑜𝑟 𝑠𝑝𝑟𝑖𝑛𝑔 𝑞𝑢𝑎𝑟𝑡𝑒𝑟      𝐷ଶ௜ = 0 𝑜𝑡ℎ𝑒𝑟𝑤𝑖𝑠𝑒

𝐷ଷ௜ = 1 𝑓𝑜𝑟 𝑠𝑢𝑚𝑚𝑒𝑟 𝑞𝑢𝑎𝑟𝑡𝑒𝑟      𝐷ଷ௜ = 0 𝑜𝑡ℎ𝑒𝑟𝑤𝑖𝑠𝑒

• សមីƳរǄំងអស់េនះǕចសរេសរបȦƅ ក់ƺបនƎេǵេទȢតƺពិេសសេǵǂមរដូវƳលនីមួយៗ៖
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– Winter quarter 𝑄௜ = 𝛽଴ + 𝛼ଵ + 𝛽ଵ𝑌௜ + 𝑢௜

– Spring quarter 𝑄௜ = 𝛽଴ + 𝛼ଶ + 𝛽ଵ𝑌௜ + 𝑢௜

– Summer quarter 𝑄௜ = 𝛽଴ + 𝛼ଷ + 𝛽ଵ𝑌௜ + 𝑢௜

– Autumn quarter 𝑄௜ = 𝛽଴ + 𝛽ଵ𝑌௜ +  𝑢௜

• អតƏន័យៃនផលប៉ះǉល់ǂមរដូវƳលƙតȪវេធƛេតសƎƙតȫតពិនិតƘអតƏន័យសƏិតិ ratio-student  របស់េមគុណ 

𝛼ଵ, 𝛼ଶ, និង 𝛼ଷ ែដលǋនេǷកƒុងសមីƳរ (៧)។

• ចំǁំǃ ផលប៉ះǉល់ǂមរដូវƙតȪវǇនតំǁងេƽយបីអេថរ Dummy មិនែមនǄំងបួនេទ។ េយងមិន

ƸំǇច់បȥƃូ ល Dummyទីបួន ǂមលំƽប់ សƙǋប់ƙតីǋសទី៤ Autumn (រដូវសƚឹកេឈƙជȩះ)េទȢតេទ។

• ǂមពិត េបេយងពǚǌមបȥƃូ លអេថរ Dummy  េផƞងមួយេទȢត៖

𝐷ସ௜ = 1 𝑓𝑜𝑟 autumn 𝑞𝑢𝑎𝑟𝑡𝑒𝑟      𝐷ସ௜ = 0 𝑜𝑡ℎ𝑒𝑟𝑤𝑖𝑠𝑒

 េយងនឹងរកេឃញនីតិវធីិǇ៉ន់ǒƗ នរបស់េយងគឺរកី(ែបកǒរƴឬមិនរួមបȦƟ )។
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• ពីេƙǉះេនះគឺេƽយǒរែតេយងនឹងǋនទំǆក់ទំនងលីេនែអ៊រពិតƙǇកដៃនទƙមង់របស់អេថរ Dummy 

របស់រដូវƳលកំណត់េƽយ៖ 𝐷ଵ௜ + 𝐷ଶ௜ + 𝐷ଷ௜ + 𝐷ସ௜ = 1 រǏងអេថរ Dummy ែដលƙតȪវƽក់ƙគប់ƙតីǋស

Ǆំងអស់េǷកƒុងសមីƳរវǊិគ។ េនះǕចƺករណីៃន ពហុ កូលីេនែអ៊រេពញេលញែដលǆំឲƘលទƑផលរកី។

• ƙបសិនេបេគគិតǃបំែរបំរលួǂមរដូវƳលǇនជះឥទƑិពលដល់េមគុណលំេអȢងៃនƳរេƙបƙǇស់ǒច់

(MPC )កƒុងសមីƳរ(៧)ƺចំនួនេថរ បǆƐ ប់េǵេនះǕច អនុȦƈ តិេƽយ ែណǆំឲƘគិតពីអនƎរកមƗរបស់

ចំណូល 𝑌௜ គុណƺមួយ រដូវរƷរ និǄឃរដូវ និងរដូវេǤƎ  ។

• េយងǇនសមីƳរវǊិគអនƎរកមƗគឺ 𝑄௜ = 𝛽଴ + 𝛽ଵ𝑌௜ + 𝛼ଵ𝑌௜𝐷ଵ௜ + 𝛼ଶ𝑌௜𝐷ଶ௜ + 𝛼ଷ𝑌௜𝐷ଷ௜ + 𝑢௜ ។ សមីƳរែបបេនះ

បងžប់នូវអតƏƙបេǌជន៍លំេអȢងៃនƳរេƙបƙǇស់ǒច់ (MPC ) 𝛽ଵ + 𝛼ଵ,  𝛽ଵ + 𝛼ଶ,  𝛽ଵ + 𝛼ଷ និង 𝛽ଵ េរȢងƵƒ

េǷរដូវ Winter  :រដូវរƷរ, Spring:និǄឃរដូវ, Summer:រដូវƙǇំង និង Autumn:វសនƎរដូវ  ។

• ƳរេƙបƙǇស់អេថរ Dummy ƙតȪវǇនផǜរǊƅ ប់ǌ៉ងǒមȥƈƺមួយសមីƳរ(៥) ែដលǋនអេថរពនƘល់ពិត

េƙចនƺងមួយ។
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